



省政府新闻办发布会

我省推动企业“跑步”进军资本市场

本报讯(记者 何宝国)11月10日,省政府新闻办举行新闻发布会,解读《山西省推进企业上市“倍增”计划》。我省抢抓注册制改革和北交所设立双机遇,推动企业“跑步”进军资本市场,实现资产证券化率和直接融资规模的双提升。

资本市场是推动实体经济转型发展的催化剂,是深化金融供给侧结构性改革的新引擎,是我省全方位推动高质量发展的助推器。省委、省政府提出用好用活资本市场,助推我省经济转型升级和高质量发展。以省属企业为例,2017年以来,11户省属上市公司开展重大资本运作,股权融资总额63.8亿元。今年,省属上市公司股价表现亮眼,半

数省属上市公司股价涨幅一度超过100%。

省金融办主任常国华介绍,我省抢抓国家注册制改革重要机遇窗口期,持续完善企业上市各项政策措施,加快推进更多优质企业上市挂牌。力争到“十四五”末,全省境内外上市公司总数达到120家,实现上市公司数量倍增;“新三板”挂牌公司数量突破150家,山西股权交易中心“晋兴板”挂牌公司数量突破1000家;全省资产证券化率达到全国平均水平,上市公司直接融资总额翻倍。

《“倍增”计划》提出的举措突出了针对性。培育上,推进企业规范化股份制改造,完善上市后备企业资源库,构

建重点上市后备企业培育体系;服务上,开辟企业上市“绿色通道”,妥善解决企业历史遗留问题,全程跟踪,限时办结;扶持上,落实企业上市财政奖补政策、企业上市相关税收优惠政策,强化入库企业融资支持力度,注重发挥证券公司等中介服务机构作用;措施上,包括加快推进省属国企进军资本市场,发挥区域性股权市场积极作用等具体措施。

根据《“倍增”计划》,到2025年,全省新增境内外上市公司数量80家,其中省属国企25家。我省正加快推动省属重点后备企业上市。省国资运营公司已筛选出太重向明、民基生态等5户省属后备企业加入第一批“山西省重

点上市后备企业”,并将不断推进更多省属后备企业进入重点上市后备企业库。

“金融是经济的血脉,企业是经济的主体,是实现高质量发展、融入新发展格局的基石。”常国华表示,省第十二次党代会明确我省全方位推动高质量发展的目标,为此要发挥多层次资本市场作用,把各类市场主体的活跃度保持住、提上去。省金融办将协同山西证监局、省财政厅、省国资运营公司、省小企业局狠抓《“倍增”计划》以及资源库管理、“绿色通道”等配套制度的落实落地,推动企业加快进军资本市场,为我省全方位推动高质量发展作出贡献。

企业上市奖补政策有了升级版

本报讯(记者 何宝国)我省对企业利用多层次资本市场发展给予更多资金补助。11月10日,省财政厅介绍,在2015年奖补政策的基础上推出升级版。

为拓宽企业融资渠道,推动直接融资,我省发挥政府奖补激励作用,对企业利用多层次资本市场发展给予资金补助,鼓励引导企业挂牌上市。2015年,省财政厅出台了奖补政策。《山西省

推进企业上市“倍增”计划》中的新版奖补政策,与原有政策相比,在四方面进行升级。

一是将最高奖励标准由200万元提高到了300万元。即注册地在沪深交易所“借壳上市”并将注册地迁回我省的企业,以及主动迁入我省的A股上市公司,给予300万元奖励。

二是增加了对在香港联交所等境外交易所上市的奖励。登陆香港联交

所等境外交易所的企业,按融资额最高给予200万元奖励。

三是按照融资进展实施分阶段奖励。按照辅导备案登记、受理申报材料、IPO上市首日三个节点,分别给予50万元、50万元和200万元的奖励。

四是取消了民营企业和国有企业的区别。民营企业与国有企业享受统一的奖励标准。同时,鼓励市县财政配套奖励,形成奖补政策叠加效应。

所有类别的奖补资金直达企业。为确保奖补资金,省财政厅想方设法增加奖励资金。2022年将在2021年度4100万元预算的基础上,再增加2000万元,提高到6100万元。且做到只要有需求,预算就会按程序追加。

另外,省财政厅还将通过落实企业上市相关税收优惠政策、设立省级企业上市引导子基金、协调会计事务所积极配合等措施,支持企业直接融资。

市民“买买买” 国潮涌动“双11”

商家卖力促销、消费者“买买买”热情高涨……今年的“双11”购物活动从10月中旬就拉开了序幕,在这场盛大的“购物节”里,越来越多消费者的购物车正在被国货“承包”,国货已然成为新消费的主角。据不完全统计,天猫“双11”开售首小时,超2600个品牌的成交额超过去年全天。其中,鸿星尔克、回力等国货品牌,在1小时内就超过了去年全天的销售额。

国货销售乘风破浪

“看我的购物车,基本都是国货品牌,光片仔癀面膜我就囤了三大盒。”“90后”王瑾是个国货粉儿,嘴里吃着“大白兔奶糖”,脸上用着“花西子”的彩妆,身上穿着“李宁”的国潮服装,浑身上下都是国货品牌。她说,相同价位的商品,国货的品质更为优秀。“我身边的很多朋友都在买国货品牌,今年‘双11’,冰墩墩玻璃杯和雪融融冰箱贴是大家必抢的爆款。”

记者从多个电商平台看到,除了冬奥特许商品外,故宫日历、大观园纸雕宫灯、三星堆考古盲盒、冬奥会

吉祥物手办等文创产品下单量极高。“双11”第一波“尾款时间”后,博物馆文创产品迎来爆发,销量同比400%。

记者采访了多名“00后”在校大学生,像王瑾这样的消费者并不在少数。他们表示:“国货不见得比国外的差”“国货物美价廉”“国货的包装越来越符合年轻人的口味”。如今随着国货品质的不断提升和超高的性价比,更多消费者愿意为国货“买单”。京东首轮“双11”战报显示,最受消费者关注的5个品牌分别为苹果、华为、小米、安踏、李宁,其中国产品牌占据四席。运动类前十,中国货品牌占据半壁江山,李宁、鸿星尔克、特步等纷纷榜上有名。实际上,早在去年,国货品牌就已崭露头角,今年有更多的国货品牌进入了各平台销量榜单前列,尤其国货美妆领域的品牌表现更为突出。

消费市场迭代升级

国货品牌的不断崛起,在消费市场也产生了“数据可见”的变化。“后浪”是国货消费的先锋,他们注重品

质与功能,关注科技含量,爱看直播,易被种草,追求爆款。”山西大学张蕾博士称,如今,消费者就是经济发展的关键驱动力,尤其是年轻人,在经历数字化之后,通过移动端线上购买的比例大大增加,这些都带来了生活方式和消费市场的转变。

“‘国潮热’的背后反映了消费结构正发生新一轮升级与变革。随着消费心理,传播渠道,供应链等关键因素的变化,国货品牌的热销可谓水到渠成。”太原零售业一位资深人士表示,随着移动互联网的发展和新一代消费人群的崛起,“95后”和“00后”将成为最大的消费群体。这些伴随互联网而生的年轻人正带动消费趋势的审美迭代——“他觉得好,就是好”。“质量好”不再是选购商品的唯一标准,“有故事”“颜值高”才是新国潮的消费美学。此外,消费者对品牌品质的关注度正在提升,更多高品质、高价值、高颜值的国潮品牌受到青睐。同时,国潮也反映出“中国制造”的升级,国货品牌正进入发展的全新阶段。

记者 贺娟芳

工伤医疗费能全部报销吗

人社部门答疑工伤保险问题

本报讯(记者 李晓并)职工在外地出差发生事故能否留在当地治疗?职工对劳动能力鉴定结果有异议应如何处理?职工因工外出期间发生事故或者在抢险救灾中下落不明的还可以拿到工资待遇吗?针对一些涉及工伤保险的热点问题,省社保部门工作人员11月10日作出答复。

针对“治疗工伤的医疗费全部可以报销吗?”的提问,回答说“不是全部”,治疗工伤所需费用符合工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药品目录、工伤保险住院服务标准的,从工伤保险基金支付。超出上述范围的医疗费用,工伤保险基金不予报销。

“工伤职工三级伤残,停工留薪期满后去世,能否享受一次性工亡补助金?”工作人回答说“不能。”根据《工伤保险条例》第三十九条规定,一级至四级伤残职工在停工留薪期满后死亡的,其近亲属可以享受丧葬补助金和供养亲属抚恤金。

职工在外地出差发生事故能否留在当地治疗?答案是:可以。根据规定,职工治疗工伤应当在签订服务协议的医疗机构就医,情况紧急时可以先到就近的医疗机构急救。职工因工外出在统筹区域以外发生工伤,未在统筹地协议医疗机构救治的工伤职工,用人单位要及时向经办机构报告工伤职工的伤情及救治医疗机构的情况,并待病情稳定后转回统筹地区的协议医疗机构治疗。

职工对劳动能力鉴定结果有异议时应如何处理?根据相关规定,申请鉴定的单位或者个人对设区的市级劳动能力鉴定委员会作出的鉴定结论不服的,可以在收到该鉴定结论之日起15日内向省劳动能力鉴定委员会提出再次鉴定申请。省劳动能力鉴定委员会作出的劳动能力鉴定结论为最终结论。

根据工伤保险条例,职工因工外出期间发生事故或者在抢险救灾中下落不明的,从事故发生当月起3个月内照发工资,从第4个月起停发工资,由工伤保险基金向其供养亲属按月支付供养亲属抚恤金。生活有困难的,可以预支一次性工亡补助金的50%。

娄烦查处非法转移倾倒危险废物案

已刑事拘留70人

本报讯(记者 任晓明)11月10日从市生态环境局了解到,娄烦非法转移倾倒危险废物案,已刑事拘留70人。

4月22日,市生态环境局娄烦分局执法人员在娄烦县马家庄乡现场检查时,发现马家庄村乔林沟内倾倒有大量黑色黏稠物并伴有刺鼻气味,随即报送市生态环境局寻求技术支持。市生态环境局立即组织专业人员赴现场勘察,判断黑色黏稠物疑似危险废物,涉嫌环境污染犯罪。4月23日,娄烦生态环境分局将案件移送至娄烦县公

安局,并委托检测公司对倾倒现场的黑色黏稠物采样。经现场快速检测,发现该黑色黏稠物呈强酸性,初步判定为危险废物。同日,娄烦县公安局正式立案,并将案件报送至市公安局,迅速开展调查取证和侦破工作,随即对相关犯罪嫌疑人展开抓捕。

经查,本案涉及山东和河南等省。娄烦县境内共有3处危险废物倾倒点,合计3630余吨。市生态环境局会同市公安局联合开展跨省调查,溯源娄烦县境内倾倒的黑色黏稠物,系山东某石化企业产生的废

油渣非法转移至河南某企业进行非法处置后产生的二次油渣。根据采样鉴定结果,该废油渣属于危险废物。

对环境违法行为零容忍,对污染环境的企业出重拳。今年以来,我市针对乱排废气、废水、废渣等环境违法行为,综合利用各类手段,始终保持对违法企业的高压态势,重拳出击,绝不手软。目前已立案处罚241件,罚款3339.53万元。其中,查封扣押9件、限产停产1件、移送行政拘留11件、涉嫌污染犯罪移送公安机关1件。